
KĖDAINIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS 
ANTIKORUPCIJOS KOMISIJOS 
 POSĖDŽIO PROTOKOLAS

2025-05-16  Nr. KPK-2/2025
Kėdainiai

Posėdis įvyko: 2025 m. gegužės 16 d.
Posėdžio vieta – Kėdainių rajono savivaldybė, Kėdainiai, J.Basanavičiaus g. 36
Posėdžio pradžia – 13.val. 00 min.
Posėdžio pabaiga – 13 val. 45 min.
Posėdžio pirmininkas – Arūnas Kacevčius, tarybos narys.
Posėdžio sekretorius – Vilma Vyšniauskienė, Kėdainių rajono savivaldybės administracijos 
vyriausioji specialistė atsakinga už korupcijai atsparios aplinko kūrimą. 
Dalyvavo: 
Alma Jociuvienė, Kėdainių rajono savivaldybės tarybos  narė;
Vytautas Grigas, Kėdainių rajono savivaldybės tarybos  narė;
[bookmark: _Hlk199161014]Dalius Serafinas, Kėdainių rajono savivaldybės tarybos  narys (prisijungęs nuotoliniu būdu);
Kęstas Šlama, Kėdainių rajono savivaldybės tarybos  narys;
Osvaldas Krikščiūnas, Babėnų seniūnaitis.

Nedalyvavo: 
                      Virmantas Pikelis, Kėdainių rajono savivaldybės tarybos  narys;
                                  Irina Mažeikienė, Angirių seniūnaitė;
                                  Virginija Šemežienė, Vikaičių seniūnaitė.
      Kiti asmenys dalyvavę posėdyje: 
     Greta Lisevaitė, VšĮ Kėdainių ligoninė specialistė atsakinga už korupcijos prevenciją (prisijungusi nuotoliniu būdu); 
                     Ugnius Petronis, VšĮ Kėdainių PPC specialistas atsakingas už korupcijos prevenciją (prisijungęs nuotoliniu būdu).

A. Kacevičius. Sveiki antikorupcijos komisijos nariai, sveiki gyventojai kurie klausosi. Laba diena, mere, svečiai.  Pradedame Antikorupcijos komisijos posėdį. Kvorumas yra. Kaip žinote, pasikeitė šios komisijos pirmininkas. Į šias pareigas esu deleguotas aš, ir naudodamasis proga, visų komisijos narių vardu dėkoju Vytautui,  du metus sėjusiam komisijos pirmininko pareigas. Esate susipažinę su darbotvarke ir prieš balsavimą keletą žodžių pasakysiu dėl ko pasirinkau tokius klausimus. Turbūt visi esame susipažinę su šių metų sausio mėnesį Kėdainių rajono savivaldybės užsakymu atliktu korupcijos tyrimų Kėdainių rajone. Be to, praėjusią ar už praeitą  savaitę, visiems komisijos nariams, buvo pateiktas Vyriausybės komisijos korupcijos prevencijos klausimais šių metų balandžio trečios dienos posėdžio protokolas. Ir kaip tikriausiai pastebėjote, viena iš sričių į kurią atkreipė dėmesį tiek vyriausybinė komisija, tiek mūsų atliktame tyrime, yra sveikatos apsauga. Aš ne kiek neabejoju, kad mūsų sveikatos priežiūros įstaigos siekia užtikrinti kuo skaidresnę kokybiškesnę veiklą, didinti visuomenės antikorupcinį sąmoningumą. Sveikatos apsaugos sistemai atstovaujančios įstaigos, kaip beje ir visos kitos, turi ne tik formaliai įgyvendinti atitinkamos ministerijos ar kitų institucijų nurodymus  kurie susiję su korupcijos prevencija, bet ir pačios prisiimti atsakomybę už korupcijai atsparios aplinkos kūrimą. Taigi mes šiandien pakvietėme VšĮ  Kėdainių ligoninės  ir VšĮ Kėdainių pirminio sveikatos priežiūros centro atstovus,  pristatyti kaip vykdoma korupcijos prevencija šiose įstaigose ir siūlau darbotvarkę. Tai VŠI Kėdainių ligoninė ir VŠI Kėdainių PSPC veiklos pristatymas siekiant sukurti korupciją atsparią aplinką bei gerinti gyventojų požiūrį į teikiamų paslaugų kokybę bei veiklos skaidrumą. Ar turit kas nors klausimų dėl darbotvarkės ar pasiūlymų?
[bookmark: _Hlk199236144]Balsavimo rezultatai: 
UŽ: 6 		
PRIEŠ: 0		
SUSILAIKĖ: 0
NUTARTA: pritarta darbotvarkės projektui.

DARBOTVARKĖ:

1. SVARSTYTA. VšĮ Kėdainių ligoninės veiklos pristatymas, siekiant sukurti korupcijai atsparią aplinką bei gerinti gyventojų požiūrį į teikiamų paslaugų kokybę bei veiklos skaidrumą.
	A.	Kacevičius. Kaip mane informavo VšĮ Kėdainių PPC atstovas pristatys šios įstaigos korupcijos prevencijos planą, o VšĮ Kėdainių ligoninės atstovas pristatys korupcinio raštingumo stiprinimo planą. Pirmiausia pageidavo pristatyti VšĮ Kėdainių ligoninės atstovė ponia Greta. 
	G. Lisevaitė. Dėkoju. Ekranu nesidalinsiu, tiesiog perbėgsiu pagrindiniais mūsų išsikeltais raštingumo didinimo tikslais šiais metais, būtent juos planuojam ir įtraukiam į prevencinių priemonių planą, kuris šiuo metu yra redaguojamas ir greitu laiku pasimatys viešoj erdvėj. Pirmiausias ir pagrindinis mūsų tikslas - pacientų ir lankytojų raštingumo didinimas. Noriu suorganizuoti ligoninės bendruomenes, pacientų, jų artimųjų bei pacientus atstovaujančių organizacijų bendrą diskusiją apie pagarbą, pasitikėjimą, atsakomybę ir korupcijos netoleravimą tarp medikų ir pacientų. Tikimės, kad tai leis efektyviau veikti įstaigai, taps atviresnė ir skaidresnė. Taip pat ugdysis ir pagarba medicinos personalui bei pacientams. Taip pat, nusprendėm šiais metais paminėti  Tarptautinę korupcijos prevencijos dieną gruodžio mėnesį. Planuojam  simboliškai dalinti  atmintines, kalendoriukus ar skirtukus, kad pacientai išeitų su žinute iš mūsų, jog  mes tikrai norim ir dirbam skaidriai. Taip pat didinant pacientų raštingumą, norim parengti papildomų atmintinių, tokių kaip pavyzdžiui pasiruošti vizitui pas gydytoją. Tikimės, kad tai sumažins smulkiąją korupciją, įneš aiškumo. Bandom rengti atmintinę apie skubią pagalbą Priėmimo skyriuje: kaip reikia atlikti pasiruošimus, kad taip išvengti visokių dviprasmiškų situacijų, apie mokamas ir nemokamas paslaugas ir kas tai yra ta būtinoji pagalba kreipiantis būtent į šį skyrių. Na, be pacientų taip pat turim ir savo ligoninės skaidrios aplinkos formavimo planą. Kadangi mūsų ligoninės veidas ir pats pirmas taškas su kuriuo susiduria pacientai yra ligoninės registratūra. Planuojam šitiems registratūros darbuotojams, registratoriams, sukurti darbuotojų ženklelius su antikorupcine žinute ,,Aš dirbu skaidriai“.  Tai tiesiog pats pirmas taškas ir nuo jo skelbiam savo požiūrį. Taip pat šiais metais planuojama visiems ligoninės darbuotojams organizuoti formaliuosius mokymus. Žinoma, neformalieji mokymai pas mus vyksta nuolat. Taip didinam darbuotojų sąmoningumą korupcijos prevencijos klausimais. Na, ir kad dar labiau įtraukti darbuotojus į skaidrumo iniciatyvas, tai šiuo metu vyksta ligoninėje skaidrumo ambasadorių rinkimai. Tai kiekvienas ligoninės skyrius renka savo atstovus, kad bendrautų kartu su administracija, kad būtų tas grįžtamasis ryšys su antikorupcine darbo grupe. Taip pat, skatinam darbuotojų iniciatyvumą bei metų gale planuojam darbuotojų ir įstaigos vadovų diskusiją apie įstaigos vertybes ir įvykusius antikorupcinius pokyčius mūsų ligoninėje per šiuos metus. Tai čia yra šių metų antikorupcinio raštingumo didinimo planas. Tai tiek.
	A.Kacevičius. Dėkui. Kas turit klausimų? Taip, tikrai malonu, kad  parengėt korupcijos korupcinio raštingumo ir stiprinimo planą ir jį pristatėt mums.  Gal būtų galima šį planą gauti mums elektroniniu paštu? Žinoma, tai per tarybos sekretorių Stepaną Navajauską.  O Steponas mums atsiųs. Ir kadangi, metų gale jūs sakėt vertinsit pokyčius, tai manau, galėsit pateikti kas padaryta pagal tą planą, kas nepadaryta, kas pavyko, kas nepavyko. 
	G.Lisevaitė. Kiekvienų metų pradžioje teikiu ataskaitą vadovui ir su juo aptariam. Kaip ir kiekvienais metais ta ataskaita bus pateikta.
	A.Kacevičus. Iki kada jūs teikiat ataskaitą?  Mes galbūt prisiderintumėm prie jūsų ir norėtumėm irgi pamatyt.
	G.Lisevaitė.  Žinoma, prašom. Jos skelbiamos viešoj erdvėje,  internetinėje  svetainėj, o jums asmeniškai galim siųsti.
	A. Kacevičius. Taip supratau. Tai čia metų pradžioj, apie  sausio – vasari mėnesį turbūt ar ne ?
	G.Lisevaitė. Taip,  tikrai taip.
	A. Kacevičius. Dėkui. Klausimų neturime daugiau. Tuomet Ugniaus Petronio paprašysim Kėdainių PSPC pristatymo.
	2.SVARSTYTA. VšĮ Kėdainių PSPC veiklos pristatymas, siekiant sukurti korupcijai atsparią aplinką bei gerinti gyventojų požiūrį į teikiamų paslaugų kokybę bei veiklos skaidrumą.
	U.Petronis. Jau galima pasidalinti ekranu. Esu Ugnius Petronis VšĮ Kėdainių PSPC darbuotojas, specialistas. Aš esu atsakingas už korupcijos prevenciją. Tai šiandien pristatysiu veiklą: skaidrumo ir antikorupcinės aplinkos kūrimą, remiantis patvirtinta korupcijos prevencijos programa ir priemonių planu. Pradėsiu nuo tokių bendrų dalykų, kad korupcija visų pirma, kenkia sveikatos paslaugų prieinamumui, kokybei ir pasitikėjimui. Visi turim lygias teises gauti tam tikras paslaugas ir kažkokių išimčių neturėtų būti. Tai šiandienos tikslas - supažindinti su įgyvendinamomis prevencijos priemonėmis. Tai pradėti norėčiau nuo direktorės kreipimosi. Kiekvienam savo profesijos atstovui svarbus jo darbo įvertinimas. Labai džiaugiamės visų pacientų rašytinėmis ir žodinėmis padėkomis medikams. Padėkoti taip pat galima ir įstaigos internetiniame puslapyje, paliekant atsiliepimą. Mums tai padeda tobulinti pacientų aptarnavimo kokybę ir kultūrą. Direktorė kreipėsi prašydama neoficialiais mokėjimais nežeminti nei savo, nei medicinos darbuotojo orumo, o susidūrus su korupcijos apraiškomis nedelsiant informuoti įstaigos už korupcijos prevenciją atsakingą specialistą, tai yra mane. Visi kartu siekiame mažinti korupciją. Geriausia padėka medicinos darbuotojai yra jūsų gerėjanti sveikata, padėkos žodis bei šypsenas. Taip pat įstaigoje dirbantiems padėkoti galima ir elektroniniu paštu padekok@kedainių PSPC. Tai taip pat įkėliau ir nuorodą, kur yra visa ši informacija. Pradėti reikėtų nuo korupcijos prevencijos programos kuri yra patvirtinta nuo 2023 metų iki 2028-ųj metų. Ji parengta vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymų, Viešųjų ir privačių interesų derinimo įstatymų bei Lietuvos Respublikos SAM įsakymų, bei STT metodiką. 
 	Pateikiama ir pristatoma medžiaga skaidrėse (pridedama prie protokolo).
A. Kacevičius. Ačiū, Ugniau. Kokių turite klausimų? 
       K.Šlama.  Gerbiamas Ugniau, minėjote, kad nesat gavę nei vieno skundo. Galite pasakyti,  per kokį laikotarpį  nesate gavę skundų ir  kiek laiko jūs esat atsakingas. Ir kitas su tuo susijęs klausimas: kaip jūs manote,  kodėl savivaldybės antikorupcijos komisijos inicijuota apklausa rodo didžiausią riziką būtent sveikatos sistemoje?  Kaip manote, kodėl ir jūsų pačių atliktos apklausos rodo, kad tiek pačių pacientų supratimas apie korupciją, tiek personalo dirbančio sveikatos įstaigoje, procentas labai skirtingai pasiskirsto apie tai, kaip suprantama pati korupcija, kaip modeliuojamas elgesys,  jeigu su tokia susidurtų vieni praneštų kiti nepraneštų ? Kaip manote, kodėl toks  yra visuomenės vertinimas ir gal dėl to, kad ta veika sakykime,  sunkiai įrodoma ir net teoriškai  formaliai pasiskųsti yra kam, o kaip ją įrodyti  - sudėtinga.  Įrodinėjimo naštos pacientui klausimas galbūt užkerta kelią teikimui ir turėti vilčių, kad bus išnagrinėtas konkretus atvejis. Tai mano klausimas. Apibendrinus, kaip manote, pirmas klausimas: per kokį laikotarpį negavot skundų ? Ar išvis įstaiga nėra gavusi jokių skundų ?  Ir kitas dalykas,  dėl ko toks visuomenės vertinimas  ir jūsų paties vertinimas, kaip dirbančio su korupcijos prevencija ?  
U.Petronis. Apie skundų laikotarpį - nuo savo darbo pradžios mūsų įstaiga nebuvo gavusi jokių skundų. Tai čia maždaug apie dvejus metus. Tai ir per visą skaidrios įstaigos statuso gavimo laikotarpį taip pat nesame gavę. O dėl jūsų  klausimo   kodėl yra toks nepasitikėjimas sveikatos priežiūros sektoriumi dėl korupcijos, sunku atsakyti, Mano požiūriu, tai yra švietimo korupcijos prevencijos klausimais stoka. Jeigu skundai yra neteikiami, tai jie ir niekada nebus nagrinėjami. Bet jeigu žmonės bus pilietiški ir lygiai taip pat  medikai, jeigu bus pilietiški, tai  ko gero ir padės išspręsti kylančias problemas.  
A. Kacevičius. Daliaus Serafinas nori paklausti. Daliau prašom.
D. Serafinas.  Sveiki. Aš atsiprašau mano kamera neveikia kompiuteryje. Pateiktose skaidrėse apie trečdalis respondentų teigė, kad jie kaip ir praneštų, jeigu jaustųsi kad yra konfidencialiai tvarkoma informacija, kad apie ją nesužinos kiti.  Toks atsakymas sukuria mintį, kad galbūt jie ne visai jaučiasi saugūs kai praneša, nes priešingu atveju sakytų, jog praneštų ir nekeltų tokios sąlygos. Tai gal čia yra tas potencialas pagalvoti kokiais būdais praneštą konfidencialumą užtikrint. Jūs negalvojat tokio dalyko?
U.Petronis. |Ačiū už klausimą. Iš esmės konfidencialumas yra visiškai užtikrinamas. Tai turime ir ir anoniminių pranešimų  kanalus ir taip toliau. Visgi nežinau iš kur, bet ta baimė yra būti identifikuotam. Čia lygiai taip pat ir gydytojų srityje, nes tikslingai ruošdamas klausimus aš ir pateikiau atsakymo variantą ,,jeigu nieks nesužinotų“.  
D.Serafinaas. Kaip nekeista, turime nemažus skaičius, kurie jeigu nebūtų identifikuoti - praneštų, nors jie negali būt iš esmės identifikuojami, jeigu teikia  per anoniminį kanalą. Su tokiais pranešėjais gal reikia daugiau demonstracijų parodyt, kaip eina žinutė kad pamatytų realiai. Tai čia vienas dalykas. Kitas smulkus dalykas - nurodėt telefoną su aštuonetuku priekyje. Dabar jau šitas telefonas neveiks, tad reikia mikro pataisimą padaryt.
A.Kacevičius. Gerai. Ačiū Daliui. Kas dar turit klausimų ? 
A.Jociuvienė. Aš norėčiau gerbiamam Ugniui porą klausimų užduoti. Pirmas tai būtų toks: Jūs sakėte, kad jūsų gydymo įstaiga negavo nei vieno skundo iš gyventojų. Tai sakykite ar negavo ar nesvarstė ? Galbūt buvo tokių klausimų,  kur jūs manėte, kad nereikia viešumoje svarstyti ?
U.Petronis. Tai atsakysiu, kad nei gavo, nei svarstė. Kadangi negavome, todėl ir nesvarstėme.
A.Jociuvienė.  Ačiū, supratau. Ir antras klausimas: jūs kalbėjote, kad apklausos yra pristatomos darbuotojams ir pacientams. Darbuotojams suprantu, reikia  ir būtina: yra gamybiniai pasitarimai ir ir kitokie susirinkimai.  O sakykite, kaip pacientams jūs pristatote ? Neužmirškime, kad didelė dalis Kėdainių gyventojų nesinaudoja internetu, neturi netgi gero mobilaus telefono. Gal ne visi pasiskaito kokios informacijos yra pačioje gydymo įstaigoje. Gal yra kažkokios priemonės numatytos ir šitiems dalykams? Juk ateina ir senjorų, kuriems yra labai svarbi visa informacija ir apie mokamas ir nemokamas paslaugas, ir apie gydytojo prieinamumą, ir kiti klausimai .
U.Petronis. Ačiū už klausimą. Tai vykdoma. Išsikviečiame Balticum televiziją, kad galėtume apie tai papasakoti. Direktorė pristatė. O kitais kanalas - tai spauda. Spaudoje tą patį dalyką lygiai taip pat darome. 
A.Jociuvienė. Na, Kėdainiuose spauda nėra labai gausi. Gal dar turite kažkokių gydytojų darbe, apskritai medikų darbe, gal yra kažkokie prieinami pokalbiai ar susitikimai, ar kitokie pamąstymai, kad daugiau žmonių žinotų, kaip teisingai, kaip skaidriai dirba gydymo įstaiga, ar nesate nenumatę kitokių informacijos perteikimo kanalų? Žinote,  laikraštis vienas,  televiziją irgi ne visi gali pasižiūrėti, televizija transliuojama irgi per internetą. O žmonės ateina tokie, kuriems reikia čia ir dabar žinoti daugelį dalykų,  ir paskui pasiklysta žmonės,  ir paklausimuose ir atsakymuose , ir panašiai. Ačiū jeigu atsakysite. Tai galbūt būtų galima taip pat dar ir tokią kaip ataskaitą tiesiog ir stenduose įstaigoje tiems, kam neprieinami kiti kanalai, kad galėtų  tai perskaityti ir įsivertinti. 
A. Kacevičius. Dėkui, Alma. Dar turite klausimų?  Na, turbūt apibendrinant galima pasakyti, kad antikorupcinis vertinimas, stebėjimas ir  informavimas yra labai svarbu, ir visos įstaigos, ne tik sveikatos apsaugos įstaigos, ypatingai didelį dėmesį turi skirti ir į etiško elgesio skatinimą, ir į gyventojų informavimą įvairiausiais būdais. Čia išgirdome pasiūlymų, kad visos įstaigos turėtų užtikrinti,  kad darbuotojai būtų supažindinti su strateginėmis antikorupcijos gairėmis, antikorupcinės aplinkos stiprinimo priemonėmis. Taigi šioje srityje turbūt darbų yra ir į tai turėtų atkreipti tiek mūsų išklausytų dviejų įstaigų atstovai ir vadovai, tiek ir visų kitų, taip pat ir savivaldybės administracijos, specialistai. Tai ką dėkui, Ugniau.  Ar turit dar kažkokių kitų klausimų šiam posėdžiui? Siūlau pritarti tiek VŠI Kėdainių ligoninės,  tiek VŠI Kėdainių PSPC vykdomai korupcijos prevencijos politikai ir pavesti šioms įstaigoms iki kitų metų kovo pirmos dienos pateikti savivaldybės Antikorupcijos  komisijai informaciją apie jų antikorupcijos planuose, tai yra kurie buvo šiandien pristatyti VšĮ Kėdainių  PSPC korupcijos prevencijos planas ir VšĮ Kėdainių ligoninės korupcijos raštingumo stiprinimo planas, numatytų priemonių įgyvendinimą. 
Balsavimo rezultatai: 
UŽ: 6 		
PRIEŠ: 0		
SUSILAIKĖ: 0
NUTARTA: 1. Pritarti VšĮ Kėdainių ligoninės ir VšĮ Kėdainių PSPC vykdomai korupcijos prevencijos politikai.
		    2. Pavesti VšĮ Kėdainių ligoninės ir VšĮ Kėdainių PSPC metams pasibaigus iki 2026 m. kovo 1 d., pateikti Kėdainių rajono savivaldybės Antikorupcijos komisijai informaciją apie plane numatytų priemonių įgyvendinimą.





Komisijos pirmininkas                                                                                                            Arūnas Kacevičius


Komisijos posėdžių sekretorė	                                                                      Vilma Vyšniauskienė



